



全力以赴 及早实现社会面清零

新冠肺炎疫情防控新闻发布会

复工证和通行证如何申领?

今天上午10时,上海市举行第171场新冠肺炎疫情防控新闻发布会。

目前,上海正在有序推进复工复产。随申办上线的“复工证”“通行证”具体有什么作用?复工复产人员如何申领使用?市大数据中心党委副书记邵军介绍,为稳步推进复工复产,加强电商平台、快递等行业从业人员健

康管理,市大数据中心在“随申码”页面上线“复工复产人员返岗电子通行证”(简称“复工证”)和“上海市保供配送人员通行证”(“邮政快递公司寄递人员电子通行证”(简称“通行证”)。截至目前,累计发放“复工证”5851张,发放“通行证”87766张。

“复工证”集成了身份证明、工作证明、白

名单企业证明、48小时核酸检测报告等信息。返岗人员联系所在居村委,打开“随申码”,选择“复工证”,即可“亮证”。根据市疫情防控有关要求,由居村委核对返岗人员身份证和“复工证”后,确认所住楼栋7天内无阳性,现场加做抗原检测阴性即可放行,并做好登记。

“通行证”集成了姓名、身份证、企业名

称、“随申码”、核酸检测结果、抗原检测结果等信息。符合健康状况条件的白名单企业员工可通过“随申办”App、微信或支付宝小程序申领和查看“通行证”。在符合解封条件下,“通行证”可作为相关骑手和配送人员的出门证明,以及开展配送、寄递工作的合法凭证。

本报记者 左妍

防范区 昨天划分 55384 个

涉及 1514 多万人

市卫生健康委副主任赵丹丹通报,5月1日,本市新增727例新冠肺炎本土确诊病例和6606例本土无症状感染者。727例本土确诊病例中,198例在闭环隔离管控中发现,529例为无症状感染者转归确诊病例。

截至5月1日24时,在定点医院接受治疗的重症患者441例、危重症93例。

5月1日,新增本土死亡病例32例,平均年龄84.1岁,死亡直接原因为基础疾病。

昨天,全市本土确诊病例出院4242例,

无症状感染者解除集中隔离医学观察29468例,他们将返回居住地接受健康监测,请社区妥善做好接返工作。

近期,本市聚焦重点、分区分级,对封控区、管控区、防范区实施了“核酸+抗原”的组合筛查。依据阶段性筛查结果,5月1日全市共划分封控区14292个,涉及人口数276万人;管控区22255个,涉及人口数约551万人;防范区55384个,涉及人口数1514多万人。

本报记者 左妍

场所码 已申请 46.67 万个

布设“数字哨兵”6656 台

近期,上海市很多场所的出入口张贴了“场所码”,有的还布设了“数字哨兵”设备。“场所码”“数字哨兵”对于疫情防控能够起到什么作用?目前应用情况如何?市大数据中心党委副书记邵军介绍,在重点场所推行“场所码”“数字哨兵”,是落实常态化疫情防控的重要举措。“场所码”是为重点场所生成的一个专有二维码;“数字哨兵”是一种具有快速核验健康码、身份证、核酸检测信息等功能

的硬件设备。每个重点场所,“场所码”“数字哨兵”两个部署一种就可以。“场所码”可直接下载打印张贴,部署成本较低;“数字哨兵”适合部署在人流密集、通行效率要求高的重点场所。

目前,全市累计29.43万家单位申请“场所码”46.67万个,布设“数字哨兵”6656台。随着疫情防控形势向好,“场所码”申请量、每日扫码次数均有一定幅度提升,“数字哨兵”设备安装也在稳步推进。

本报记者 左妍

上海商业按下复工复产“加速键”

商超企业陆续恢复线下营业

进入五月,上海商业按下复工复产的“保供”加速键。昨天下午3时,位于普陀区的家乐福万里店试点恢复线下营业,为周边居民提供双线保供服务。而在此前,已有840家联华超市、世纪联华直营店及加盟店完成复市,线上线下进行保供。沃尔玛、麦德龙、永辉等超市也积极复工复产,防疫保供两手抓。

昨天下午3时,家乐福万里店恢复线下营业,处于防范区的周边居民出示临时出入通行证、48小时核酸阴性报告,在扫描场所码及测温后进店采购。为避免门店客流聚集,万里店采取错峰限流、保持社交距离等措施,确保购物过程安全有序。

家乐福表示,除了普陀区万里店,还有青浦区漕盈店、松江区新南店等门店也在当日恢复线下营业,其他门店则将在本周陆续推进双线营业恢复工作。此外,截至昨天,家乐福上海门店基本已经恢复线上营业。“目前我们正按照日常5倍的备货量准备双线保供工作,蔬菜、肉类、纸巾、休闲食品等民生商品备货充足,鲜活水产、时令水果等应季商品也品种丰富。”

而在百联南桥购物中心,从4月30日中午开始,商场门前就排起了蛇形长队,市民们保持安全距离有序进入世纪联华,推起了久违的购物车。即日起,为了方便市民购物,奉贤百联南桥店的营业时间也调整为9:00至16:30。

作为奉贤首批开放的线下超市,世纪联华百联南桥店在全面预防性消杀后,面目焕然一新,货架上商品琳琅满目,蔬菜瓜果、米面粮油、肉类速食牛奶等陈列整齐。顾客入场后,选购路线、付款收银等都有志愿者及时引导,所有购物流程,力求做到减少接触点位。记者了解到,开业当天的客单价超过300元,客流数超过1400人。

此外,沃尔玛在上海已有超80%门店恢复线上营业并提供社区团购服务,包括田林店、凌云店、杨行店、松江汇路店和施湾店。上海3家山姆会员店——青浦店、北蔡店、外高桥店全部开展线上订单业务并保障社区团购服务。从昨天开始,山姆青浦店进行预约式限流实体店营业,会员需提前在山姆App上获取“Sam实体店进店预约码”,每天每人限领一件,持有预约码及居委发放的绿色购物证、核酸阴性证明等才能进店购物。

在门店防疫消杀方面,记者了解到,家乐福等超市门店每2小时消杀1次,在收货区、前置仓等重点区域会重点消杀;门店正式线下营业前,会对场所环境开展一次全面的预防性消毒;所有在岗员工闭环管理,并执行“2+2”抗原和核酸检测工作,即两日内第一日开展2次抗原检测,第二日开展1次抗原检测和1次核酸检测,循环往复。

本报记者 张钰莹



快递物流

一件件“无疫包裹”发往全国

昨晚9时40分,圆通速递上海集运中心灯火通明,几辆快递货车在大门外依次排开,等候消杀。这些货车驶入集运中心后,传送带伸入货车内,将一件件包裹卸下,传送带旁的自动喷雾机,持续从不同方向为包裹喷洒消毒剂,操作员再将消杀后的包裹分拣到对应网格中。这些包裹将在场地上静置24小时后,于次日踏上通往全国各地的旅程。随着上海本轮疫情防控取得阶段性成效,上海快递物流恢复的步伐也越来越快。

“现在,我们每天要处理约6万件包裹,这个数字相比疫情封控前并不大,但是每天的数字都在增长。”圆通速递上海集运中心负责人赵一鉴说。

在位于上海奉贤区的奉贤东部中通网点,伴随着自动分拣线的启动,身着隔离衣的操作工正对快件进行紧张的消杀,80多个快递小哥也在准备着分拣和装车工作。1小时后,这些快件将被送至网点附件的多个小区。“目前我们网点已经有120名左右一线人员在岗,揽件和派件量逐步恢复。以5月1日为例,我们网点派件10000多件,恢复到以往日常的60-70%。”中通奉贤东部网点负责人吴强表示。

图为圆通速递转运中心,传送带旁的自动喷雾机为包裹喷洒消毒

本报记者 孙中钦 摄影报道

春耕生产

各类农业经营主体复产率超90%

本报讯(记者 杨洁)不负农时不负春,当前,上海春耕生产已经进入关键时期。记者从市农业农村委获悉,至4月28日,全市各类农业经营主体5806家,复产率90.9%,已复产的经营主体复工率77.8%。在小麦水稻生产、蔬菜保供、农资供应等方面,各涉农区多措并举,积极推进春耕备耕工作。

在水稻生产方面,今年全市水稻预

计种植面积155万亩,其中,国庆稻种植面积3.2万亩。在田块准备方面,目前,全市冬作绿肥耕翻已进入尾声。全市域内需要水稻种子474万公斤,市级种子到位率96.5%,区级种子到位率93.6%,稻种预计于本月上旬前全部发放到户;水稻生产所需机具基本保养到位。

在蔬菜保供方面,目前,全市在田蔬菜面积基本与往年持平。针对当前外来

客菜特别是绿叶菜难于进沪现状,本地蔬菜连日抢收在田绿叶菜。预计本月初上海绿叶菜产量基本恢复到常态化水平。

市农业农村委相关负责人表示,下一步将严格执行农业生产人员“点对点”或者封闭式管理,使新冠防控和春耕生产“两不误”“两不误”;打通地产农产品销售堵点,组织居民小区公益性团购等;同时,研究配套补贴政策,保护农民生产积极性。